

**ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΧΙΛΙΟΣΤΗΣ ΤΡΙΑΚΟΣΙΟΣΤΗΣ ΕΒΔΟΜΗΚΟΣΤΗΣ ΠΡΩΤΗΣ
(1386) (24/2022) ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ ΤΡΙΤΗ 8 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2022, ΩΡΑ 17:00 - 17:35 μ.μ.,
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ**

ΠΑΡΟΝΤΕΣ:

Κωνσταντίνος Γιωρκάτζης
Κυριάκος Φωτιάδης
Χρυσάνθος Φάκας (παρών μέσω της πλατφόρμας
WEBEX, λόγω άλλης επαγγελματικής υποχρέωσης που
καθιστούσε απαραίτητη την παρουσία του στο χώρο
εργασίας)
Ελένη Λουκαΐδου (παρούσα μέσω της πλατφόρμας
WEBEX, λόγω ειλημμένης επαγγελματικής υποχρέωσης που
καθιστούσε απαραίτητη την παρουσία της στο χώρο
εργασίας)
Λεώνη Ορφανίδου
Κάτια Αγγρότου
Κάτια Απέγητου
Τούλλα Άνιφτου (παρούσα μέσω της
πλατφόρμας WEBEX, λόγω ειλημμένης επαγγελματικής
υποχρέωσης που καθιστούσε απαραίτητη την παρουσία της
στο χώρο εργασίας)
Ισαβέλλα Τύμβιου (παρούσα μέσω της
πλατφόρμας WEBEX, λόγω ειλημμένης επαγγελματικής
υποχρέωσης που καθιστούσε απαραίτητη την παρουσία της
στο χώρο εργασίας)
Χρίστος Ιωσήφ
Κώστας Πέτσας (παρών μέσω της πλατφόρμας
WEBEX, λόγω άλλης επαγγελματικής υποχρέωσης που
καθιστούσε απαραίτητη την παρουσία του στο χώρο
εργασίας)
Γιώργος Μεσαρίτης
Αστέρω Ευσταθίου (παρούσα μέσω της
πλατφόρμας WEBEX, λόγω ειλημμένης επαγγελματικής
υποχρέωσης που καθιστούσε απαραίτητη την παρουσία της
στο χώρο εργασίας)
Όλγα Μαρουδιά
Βαλέριος Δανηλίδης
Κυριάκος Τσιμίλλης (παρών μέσω της πλατφόρμας
WEBEX, για λόγους που σχετίζονται με άτομο της
οικογένειάς του)
Αντώνης Αντώνη

ΑΠΟΝΤΕΣ:

Γιώργος Παναγιώτου (λόγω ειλημμένης
επαγγελματικής υποχρέωσης που καθιστούσε απαραίτητη
την παρουσία του στο χώρο εργασίας)
Άριστος Δράκος (για λόγους που σχετίζονται με άτομο της
οικογένειάς του)
Λούκας Πατπαγιάννης (λόγω ειλημμένης
επαγγελματικής υποχρέωσης που καθιστούσε απαραίτητη
την παρουσία του στο χώρο εργασίας)
Αντρέας Κανάρης (για λόγους που σχετίζονται με άτομο
της οικογένειάς του)
Νεόφυτος Νεοφύτου (δεν δικαιολογήθηκε)
Νικόλας Βαλανίδης (λόγω ειλημμένης
επαγγελματικής υποχρέωσης που καθιστούσε απαραίτητη

την παρουσία του στο χώρο εργασίας)
Μπέττυ Κουσουλίδου (λόγω ειλημμένης επαγγελματικής υποχρέωσης που καθιστούσε απαραίτητη την παρουσία της στο χώρο εργασίας)
Κώστας Μαυρίδης (λόγω άλλης επαγγελματικής υποχρέωσης που καθιστούσε απαραίτητη την παρουσία του στο χώρο εργασίας)
Ανδρέας Μούγης (παρών μέσω της πλατφόρμας WEBEX, λόγω άλλης επαγγελματικής υποχρέωσης που καθιστούσε απαραίτητη την παρουσία του στο χώρο εργασίας)
Οδυσσέας Ελληνόπουλος (απουσία στο εξωτερικό)

ΠΑΡΑΚΑΘΗΜΕΝΟΣ: Νικόλας Ευσταθίου, Δημοτικός Ταμίας – Εκτελών
χρέη Δημοτικού Γραμματέα, λόγω απουσίας της
Δημοτικής Γραμματέως στο εξωτερικό

* Ο επακριβής χρόνος και τρόπος σύνδεσης των μελών που συμμετείχαν μέσω τηλεδιάσκεψης παρατίθεται στην αναλυτική κατάσταση, η οποία έχει επισυναφθεί στο Πρακτικό ως «**Παράρτημα. 1**» και το οποίο αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι του παρόντος Πρακτικού.

Με βάση τις πρόνοιες του Άρθρου 21(6) του περί των Γενικών Αρχών του Διοικητικού Δικαίου Νόμου του 1999, ο Δήμαρχος με βάση την απόφαση του ημερ. 7 Νοεμβρίου 2022 (Αρ. Εγγράφου 14160/22 στον φακ. 01-7/) ενέκρινε τη συμμετοχή των μελών, των οποίων η φυσική παρουσία είναι δυσχερής ή ένεκα των έκτακτων μέτρων για περιορισμό της εξάπλωσης του Κορονοϊού στην παρούσα συνεδρία μέσω τηλεδιάσκεψης και συγκεκριμένα μέσω της πλατφόρμας WEBEX για τους λόγους που έχουν δηλώσει και καταγράφονται πιο πάνω.

Ενώπιον του Δημοτικού Συμβουλίου τέθηκε το σημείωμα του Δημάρχου ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2022 (Αρ. εγγράφου: 14160/22 στο Φακ. 01-0/) ως ακολούθως:

Αγαπητοί Συνάδελφοι,

Όπως όλοι ήδη γνωρίζετε, απεβίωσε ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Χρυσόστομος.

Σας καλώ όλους σε έκτακτη συνεδρία του Δημοτικού Συμβουλίου την Τρίτη 8 Νοεμβρίου 2022 στις 5μ.μ., στο Δημοτικό Θέατρο Λευκωσίας, όπου θα τηρηθεί μονόλεπτη σιγή, ως ένδειξη σεβασμού.

Ως ελάχιστη τιμή προς τον Αρχιεπίσκοπο, εισηγούμαι τα ακόλουθα:

- Αντιπροσωπεία των Μελών του Δημοτικού Συμβουλίου να παραστεί στην κηδεία.
- Οι σημαίες στα κτήρια του Δήμου θα κυματίζουν μεσίστιες από σήμερα μέχρι την Κυριακή 13 Νοεμβρίου 2022.

- Θα ακυρωθούν όλες οι εκδηλώσεις που διοργανώνει ο Δήμος μέχρι τη μέρα της κηδείας.

Ο Δήμαρχος Λευκωσίας Κωνσταντίνος Γιωρκάτζης και τα Μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου τήρησαν μονόλεπτο σιγή στη μνήμη του Αρχιεπισκόπου Χρυσόστομου Β, ο οποίος απεβίωσε τη Δευτέρα 7 Νοεμβρίου 2022.

Στη συνέχεια ο Δήμαρχος και οι εκπρόσωποι των Δημοτικών Ομάδων αναφέρθηκαν στον εκλιπόντα Αρχιεπίσκοπο.

Συγκεκριμένα, ο Δήμαρχος ανέφερε τα ακόλουθα:

«Αποχαιρετούμε σήμερα τον Αρχιεπίσκοπο Χρυσόστομο Β΄. Ο Μακαριώτατος υπήρξε ηγετική φυσιογνωμία, άνθρωπος ευθύς, ανυπόκριτος και ειλικρινής. Ήξερε να δίνει μάχες και να τις κερδίζει. Απέδειξε πολλές φορές στα χρόνια της αρχιεροσύνης του, ότι πρώτιστο μέλημα των αποφάσεων και των ενεργειών του δεν ήταν η δημοφιλία, αλλά η ισχυροποίηση της θέσης της Εκκλησίας της Κύπρου.

Σε αρκετές περιπτώσεις, τα τελευταία χρόνια, στήριξε προσπάθειες του Δήμου για έργα στην εντός των τειχών Λευκωσία, για την οποία επεδείκνυε πάντα ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Υπήρξε καλός συνεργάτης και οξυδερκής συνομιλητής. Ακόμη κι' όταν οι ενέργειές του, προκαλούσαν διαφωνίες και αντιδράσεις, τις υπερασπιζόταν με θάρρος και επιμονή, αλλά και με εποικοδομητικό πνεύμα.

Τον ευχαριστούμε ιδιαίτερα για τη δημιουργία της Θεολογικής Σχολής και την πρόσφατη απόφαση να παραχωρήσει το κτήριο του Παρθεναγωγείου Φανερωμένης, για να στεγαστεί η Αρχιτεκτονική Σχολή του Πανεπιστημίου Κύπρου και την μελλοντική ανέγερση φοιτητικών εστιών. Η ενέργεια αυτή μπορεί να συμβάλει καταλυτικά στις προσπάθειες για αναζωογόνηση της εντός των τειχών Λευκωσίας.

Με θάρρος έδωσε και την τελευταία μάχη της ζωής του. Παρά την ταλαιπωρία, την καταπόνηση και το μη αναστρέψιμο της κατάστασης της υγείας του, παρέμεινε ενεργός και δραστήριος μέχρι το τέλος.

Είθε να αναπαυθεί εν Ειρήνη, Καλό Παράδεισο, Αιωνία του η Μνήμη.

Τέλος, Ευχόμαστε εκ βαθέων όπως η διαδοχή του, διεξαχθεί ομαλά και με το εκκλησιαστικό πνεύμα.

Θερμά συλλυπητήρια στα Μέλη της Ιεράς Συνόδου για τη μεγάλη απώλεια».

Αμέσως μετά, οι εκπρόσωποι των Δημοτικών Ομάδων αναφέρθηκαν στον εκλιπόντα Αρχιεπίσκοπο.

Εκ μέρους της δημοτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, ο κ. Κυριάκος Φωτιάδης:

«Εκ μέρους της Δημοτικής Ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού εκφράζουμε τη βαθιά μας θλίψη για το θάνατο του Αρχιεπισκόπου Χρυσόστομου Β΄. Ο

αείμνηστος ιεράρχης με δραστηριότητα στα εκκλησιαστικά πεπραγμένα, από νεαρή ηλικία αξιώθηκε να ηγηθεί ως ποιμένας και να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο με σημαντική του παρακαταθήκη να είναι η διεύρυνση των μητροπόλεων, η ίδρυση της Θεολογικής Σχολής, και ο εκσυγχρονισμός των εκκλησιαστικών θεσμών.

Πνευματικός ηγέτης με κύρος, εκκλησιαστικό φρόνημα και πάντα με το θάρρος του λόγου του αλλά και άσβεστο και διαρκές το ενδιαφέρον του για το μέλλον του κυπριακού ελληνισμού. Στήριξε πολλές προσπάθειες του Δήμου μας για έργα στην εντός των Τειχών πόλη και ιδιαίτερα στην περιοχή γύρω από την Αρχιεπισκοπή. Αποκορύφωμα, η πράξη του για αναζωογόνηση της παλιάς Λευκωσίας με την παραχώρηση του κτηρίου της Φανερωμένης για να στεγαστεί η αρχιτεκτονική του Πανεπιστημίου Κύπρου.

Ήταν παράδειγμα ιεράρχη που θα κατέχει ξεχωριστή θέση ως πνευματικός πατέρας στις καρδιές όλων εκείνων που τον γνώρισαν και συμπορευτήκαν μαζί του.

Με τη μνήμη του να πλημμυρίζει τις ψυχές όλων μας θα τον θυμόμαστε πάντα με αγάπη και τον δέοντα σεβασμό.

Αιωνία του μνήμη».

Εκ μέρους της δημοτικής ομάδας του ΑΚΕΛ, ο κ. Χρίστος Ιωσήφ:

«Η Δημοτική Ομάδα του ΑΚΕΛ εκφράζει τα ειλικρινή της συλλυπητήρια στην οικογένεια του Αρχιεπισκόπου Κύπρου και πάσης Ιουστινιανής, Χρυσοστόμου Β', που έφυγε από τη ζωή μετά από σκληρή μάχη με τον καρκίνο. Εκφράζει επίσης συλλυπητήρια στην Ιεραρχία και σε όλο τον κόσμο της Εκκλησίας της Κύπρου.

Ο Αρχιεπίσκοπος Χρυσόστομος Β' στη δεκαεξάχρονη παρουσία του στην ηγεσία της Εκκλησίας της Κύπρου άφησε σαφές το στίγμα του στα εκκλησιαστικά και δημόσια πράγματα του τόπου. Το έργο του πλέον – από σήμερα – παραδίδεται στην κρίση της Ιστορίας.

Αιωνία του μνήμη».

Εκ μέρους της δημοτικής ομάδας του ΔΗΚΟ, η κα. Αστέρω Ευσταθίου:

«Εκ μέρους της Δημοτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, εκφράζουμε τα ειλικρινή μας συλλυπητήρια στην οικογένεια του Αρχιεπισκόπου Χρυσοστόμου ΙΙ καθώς και προς όλο το ποίμνιο του. Αιωνία του η μνήμη και είθε ελαφρό το χώμα που θα τον σκεπάσει».

Εκ μέρους της δημοτικής ομάδας της ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ, οι κ.κ. Όλγα Μαρουδιά και Βαλέριος Δανιηλίδης:

«Αποχαιρετούμε και εμείς ως Δημοτική Ομάδα τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Κύπρου. Εκφράζουμε τα συλλυπητήρια μας στην Εκκλησία της Κύπρου και ολόκληρη την κυπριακή κοινωνία. Στο πρόσωπό του χάσαμε τον πνευματικό και όχι μόνο ηγέτη μας. Έναν άνθρωπο με πολύπλευρο και πολυδιάστατο έργο

στην μακρά πορεία του, δραστήριο και ενεργό μέλος της κοινωνίας, παρά τα προβλήματα υγείας που τον ταλαιπωρούσαν το τελευταίο διάστημα.

Δεν ήταν λίγες οι διαφωνίες που είχε με το Δήμο μας στην υλοποίηση διάφορων έργων, όμως σε πολλές περιπτώσεις, στήριξε τις προσπάθειες του Δήμου για έργα στην εντός των Τειχών Λευκωσία, για την οποία επεδείκνυε πάντα ιδιαίτερο ενδιαφέρον.

Από τη θέση του ως Αρχιεπίσκοπος Κύπρου, ο Μακαριότατος συνέβαλε στην ιστορία της Εκκλησίας της Κύπρου αφήνοντας το στίγμα σε σημαντικές μεταρρυθμίσεις και ήταν ο πρώτος επικεφαλής της Εκκλησίας της Κύπρου που ξεκίνησε το διάλογο με μουσουλμάνους και χριστιανούς ηγέτες του νησιού για προώθηση της θρησκευτικής ελευθερίας και ειρήνη για όλους τους κατοίκους της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Τον Μακαριότατο Αρχιεπίσκοπο Χρυσόστομο ΙΙ, ως τον προκαθήμενο της Εκκλησίας μας και πνευματικό μας πατέρα τον πενθούμε όλοι οι χριστιανοί της Κύπρου – Έλληνες και μη- και προσευχόμαστε ο Θεός να τον αναπαύσει εν Ειρήνη.

Αιωνία του η μνήμη».

Εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων – Συνεργασία Πολιτών, το μέλος κ. Κυριάκος Τσιμίλλης:

«Τις τελευταίες δυο μέρες, με το άκουσμα του θανάτου του Αρχιεπισκόπου Χρυσόστομου του Β΄, υπήρξε μια αναλυτική αναφορά στο θεολογικό και εκκλησιαστικό του έργο. Είναι γεγονός πως αρκετά από τα στοιχεία αυτά είναι πολύ σημαντικά, κάποια όμως ήταν λιγότερο γνωστά. Μερικά παραδείγματα: Η συνεργασία ανάμεσα στις εκκλησίες, η βοήθεια προς χριστιανικές κοινότητες στην Αφρική και τη Μέση Ανατολή, η ίδρυση της Θεολογικής Σχολής, ο εκσυγχρονισμός του Καταστατικού της Εκκλησίας της Κύπρου, η ουσιαστικοποίηση της λειτουργίας της ως Αυτοκέφαλης... Δεν ακούστηκαν αλλά τα προσθέτω: Ο επαναπατρισμός εικόνων που κλάπηκαν από κατεχόμενους ναούς καθώς και η επικοινωνία και ο διάλογος, για όσο κράτησε, με όλων των Κυπρίων τις θρησκείες.

Βεβαίως και ήταν παρών στα εθνικά θέματα. Σημαντικός και χρήσιμος για τον κάθε άνθρωπο ο συμβολισμός της δικής του μάχης τα τελευταία χρόνια ενάντια στον καρκίνο...

Όσο ζούσε, ατυχώς αλλά όχι χωρίς λόγο, ασχοληθήκαμε περισσότερο με τις πέραν της θεολογικής αποστολής της Εκκλησίας και του Μακαριωτάτου προσεγγίσεις και δραστηριότητες.

Είναι με αυτή την ειλικρίνεια, που πραγματικά χρειάζεται τούτη την ώρα της αναχώρησης, τιμούμε τον μακαριστό Αρχιεπίσκοπο Χρυσόστομο Β΄...».

Εκ μέρους της ΕΔΕΚ, το μέλος κ. Αντώνης Αντώνη:

«Ως ΕΔΕΚ με βαθιά θλίψη και συγκίνηση εκφράζουμε τα ειλικρινή μας συλλυπητήρια στην Ιερά Σύνοδο και στην Εκκλησία της Κύπρου για τον θάνατο

του Αρχιεπισκόπου Χρυσόστομου του Β'. Υπήρξε μια ισχυρή προσωπικότητα, ένας χαρισματικός ηγέτης που συνέδεσε τη ζωή και αποστολή του με τους αγώνες του Κυπριακού Λαού. Ο Αρχιεπίσκοπος Χρυσόστομος ο Β' αφήνει στον διάδοχο του ένα σημαντικό έργο. Εκκλησιαστικό, Φιλανθρωπικό, Πολιτιστικό. Αιωνία του η μνήμη».

Το μέλος κα. Ελένη Λουκαΐδου:

«Γνώριζα τον Αρχιεπίσκοπο προσωπικά. Ήταν άνθρωπος οξυδερκής, προοδευτικός, απλός, με χιούμορ και ευαισθησία. Κυρίως όμως εκείνο που τον χαρακτήριζε ιδιαίτερα ήταν η ειλικρίνεια και το θάρρος της γνώμης του, πράγμα σπάνιο στις μέρες μας και το οποίο για μένα είναι ιδιαίτερα σημαντικό. Είχαμε πολλές διαφορές απόψεων σε σημαντικά θέματα. Όμως ήταν δεκτικός στην αντίθετη άποψη. Μου είπε μάλιστα ότι οι διαφορές απόψεων κάνουν τις συζητήσεις πιο ενδιαφέρουσες. Εύχομαι και ελπίζω ο ιεράρχης που θα διαδεχτεί τον Αρχιεπίσκοπο Χρυσόστομο Β' να είναι εξίσου προοδευτικός προς όφελος όλων».

Το μέλος κ. Χρύσανθος Φάκας:

«Προ ολίγων εβδομάδων συναντήθηκε με τον Μακαριώτατο και είχε αντιληφθεί τη σοβαρή σωματική καταπόνηση που είχε, ωστόσο τον συγκίνησε το ότι ήταν οξυδερκής και παρά το ότι ήταν ξεκάθαρα συνειδητοποιημένος για το τι έμελλε να συμβεί τις επόμενες μερες, η έγνοια του ήταν η ολοκλήρωση του οράματος του και των έργων που βρίσκονται σε εξέλιξη στην Αρχιεπισκοπή».

Καταληκτικά, ως ελάχιστο φόρο τιμής προς τον ελάχιστο φόρο τιμής προς τον Αρχιεπίσκοπο Χρυσόστομο Β', το Δημοτικό Συμβούλιο αποφάσισε τα ακόλουθα:

- Αντιπροσωπεία των μελών του Δημοτικού Συμβουλίου θα παραστεί στην κηδεία.
- Οι σημαίες στα κτήρια του Δήμου θα κυματίζουν μεσίστιες μέχρι και την Κυριακή 13 Νοεμβρίου 2022.
- Θα ακυρωθούν όλες οι εκδηλώσεις που διοργανώνει ο Δήμος μέχρι την ημέρα της κηδείας.

Οι εργασίες της συνεδρίας έληξαν στις 17:35 μ.μ.

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΩΡΚΑΤΖΗΣ